

ஹஸ்ரத் முன்ஸிர் பின் முஹம்மது அன்ஸாரி (ரலி) மற்றும் ஹஸ்ரத் ஹாத்திப் பின் அபீ பஸ்தஆ (ரலி) ஆகிய சஹாபாக்களின் வாழ்க்கை வரலாற்றிலிருந்து ஈமானுக்கு வலுவூட்டக்கூடிய சம்பவங்கள்

சய்யிதுனா அமீருல் முஃமினீன் ஹஸ்ரத் மிர்ஸா மஸ்ரூர் அஹ்மது ஐந்தாவது கலீஃபத்துல் மஸீஹ் (அய்யதஹுல்லாஹுதஆலா பினஸ்ரிஹில் அஸீஸ்) அவர்கள் இலண்டனிலுள்ள பைத்துல் ஃபுதூஹ் பள்ளிவாயிலில் 27 ஜூலை 2018 அன்று ஆற்றிய ஜஃமுஆ பேருரையின் சுருக்கம்

தஷஹ்ஹுத், அவ்வுத் மற்றும் சூரா ஃபாத்திஹா ஓதிய பிறகு ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்:

சஹாபாக்களின் குறிப்புகளின் வரிசையில் இன்று நான் இரண்டு சஹாபாக்களைப் பற்றி கூறுவேன். முதலாவது சஹாபி, ஹஸ்ரத் முன்ஸிர் பின் முஹம்மது அன்ஸாரி ஆவார்கள். ஹஸ்ரத் முன்ஸிர் பின் முஹம்மது அவர்கள் பனூ ஜஹ்ஜபா கோத்திரத்தைச் சார்ந்தவராவார். அன்னார் மதீனாவிற்கு வருகை தந்த பிறகு ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் ஹஸ்ரத் முன்ஸிர் பின் முஹம்மது அவர்களுக்கும் ஹஸ்ரத் துஃபல் பின் ஹாரிஸ் அவர்களுக்கும் இடையில் சகோதரத்துவ பந்தத்தை நிலைநாட்டினார்கள். ஹஸ்ரத் சுஃபர் பின் அவாம் (ரலி) அவர்கள் ஹஸ்ரத் ஹாத்திப் பின் அபீ பஸ்தஆ மற்றும் ஹஸ்ரத் அபு ஸூரா பின் அபீ ருஹம் ஆகியோர் மக்காவிலிருந்து மதீனா ஹிஜ்ரத் செய்து வந்த பிறகு அவர்கள் ஹஸ்ரத் முன்ஸிர் பின் முஹம்மது அவர்களின் வீட்டில் தங்கினார்கள். ஹஸ்ரத் முன்ஸிர் பின் முஹம்மது அவர்கள் பதர் மற்றும் உஹது போரில் பங்கு பெற்றார்கள். பஃரே மவூனா சம்பவத்தில் ஷஹீதானார்கள்.

பஃரே மவூனா சம்பவம் இவ்வாறாகும். ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் ஹிஜ்ரி நான்காம் ஆண்டு முன்ஸிர் பின் அம்ர் அன்ஸாரி சஹாபியின் தலைமையில் சஹாபாக்களின் ஒரு குழுவை அனுப்பி வைத்தார்கள். இந்த மக்கள் பெரும்பாலும் அன்ஸாரிகளை சார்ந்தவர்களாக இருந்தார்கள். அவர்களின் எண்ணிக்கை எழுபதாக இருந்தது. அனைவருமே காரியாக இருந்தார்கள். அதாவது திருக்குர்ஆனை ஒதக்கூடியவர்களாக இருந்தார்கள். இவர்கள் பஃரே மவூனா என்ற இடத்தை அவர்கள் அடைந்தார்கள். அந்த இடம் ஒரு கிணற்றின் காரணமாக பிரபல்யமடைந்திருந்தது.

அவர்களில் ஒருவரான ஹராம் பின் மில்ஹான் என்பவர் அனஸ் பின் மாலிக் அவர்களின் மாமாவாக இருந்தார்கள். ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் புறமிருந்து இஸ்லாத்தின் தூதுச் செய்தியை எடுத்துக் கொண்டு அமீர் கோத்திரத்தின் தலைவரும், அபு பராவின் மருமகனுமாகிய ஆமிர் பின் துஃபைல் அவர்களிடத்தில் சென்றார்கள். மற்ற சஹாபாக்கள் பின்தங்கி இருந்தார்கள். ஹராம் பின் மில்ஹான் அவர்கள் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களின் தூதராக ஆமர் பின் துஃபைல் மற்றும் அவரது நண்பர்களிடத்தில் சென்றடைந்தார்கள். அப்போது அந்த மக்கள் முதலில் நயவஞ்சகத்தனத்தை வெளிப்படுத்தினார்கள்.

இஸ்லாத்தின் தூதுச் செய்தியை கொண்டு சென்றவர்கள் ஆறுதல் அடைந்து அமர்ந்து இஸ்லாத்தின் பிரச்சாரத்தை செய்ய துவங்கிய போது அவர்களில் சில தீயவர்கள் ஒரு நபருக்கு சைகை செய்தார்கள். அவர்கள் அந்த அப்பாவிான தூதரை பின் புறமிருந்து வாளினால் தாக்கி அங்கேயே சாய்த்து விட்டான். அப்போது ஹராம் பின் மில்ஹானுடைய நாவிலிருந்து இவ்வாறு வார்த்தைகள் வெளிப்பட்டன. அல்லாஹ் மிகப்பெரியவன். கஃபாவின் ரப்பின் மீது ஆணையாக! நான் எனது நோக்கத்தை அடைந்து விட்டேன்.

ஆமர் பின் துஃபைல் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களின் தூதரை கொலை செய்ததினால் மட்டும் திருப்தியடைந்து விடவில்லை. மாறாக, பனூ சுலைம் கோத்திரத்தைச் சார்ந்த பனூரேல் மற்றும் ஸக்வானை அழைத்துக் கொண்டு எஞ்சிய சஹாபாக்கையை கொண்ட சஹாபாக்களின் மீதும் தாக்குதல் நடத்தினான். கஅப் பின் ஸைது என்ற ஒரு சஹாபியைத் தவிர அனைவரையும் ஷஹீதாக்கினான்.

சஹாபாக்களின் இந்த ஐமாஅத்தில் இருவர் அதாவது அம்ர் பின் உமைய்யா ஜம்ரி, முன்ஸிர் பின் முஹம்மது ஆகிய இருவரும் தங்களது ஓட்டங்களை மேய்ப்பதற்காக தனது குழுவை விட்டு பிரிந்து இங்கும் அங்கும் சென்றிருந்தார்கள். அவர்கள் திரும்பி வந்து இந்த காட்சியை கண்ட போது அவர்கள், எங்கு நமது அமீர் முன்ஸிர் பின் அம்ரு அவர்கள் ஷஹீதானார்களோ அங்கே நாமும் சண்டையிடுவோம் என்று கூறினர். இவ்வாறு அவர்கள் சண்டையிட்டு ஷஹீதாகினர்.

இரண்டாவது சஹாபி ஹஸ்ரத் ஹாதிப் பின் அபீ பஸ்தஆ ஆகும். அவர் லஹம் கோத்திரத்தைச் சார்ந்தவராக இருந்தார். ஹஸ்ரத் ஹாதிப் பின் அபீ பஸ்தஆ பனூ அஸதின் நண்பராக இருந்தார். அவரது சுட்டுப்பெயர் அபு அப்தில்லாஹ்வாக இருந்தது. ஹஸ்ரத் ஹாதிப் பின் அபீ பஸ்தஆ யமன் நாட்டைச் சார்ந்தவராக இருந்தார்.

ஹஸ்ரத் ஹாதிப் பின் அபீ பஸ்தஆ மற்றும் அன்னாரின் அடிமை ஸஅதும் மக்காவிலிருந்து மதீனாவிற்கு ஹிஜ்ரத் செய்தனர். அப்போது இருவரும் ஹஸ்ரத் முன்ஸிரி பின் முஹம்மது பின் உக்பாவிடத்தில் தங்கினார்கள். ஹஸ்ரத் ஹாதிப் பின் அபீ பஸ்தஆ பதர், உஹது மற்றும் அகழ் போர் உட்பட நபி (ஸல்) அவர்களுடன் அனைத்து போர்களில் பங்கு பெற்றார்கள். நபி (ஸல்) அவர்கள் அன்னாரிடத்தில் தப்லீக் கடிதம் ஒன்றை கொடுத்து மகூகஸ் அரசர் இஸ்கன்தரியாவிற்கு அனுப்பி வைத்தார்கள். ஹஸ்ரத் ஹாதிப் பின் அபீ பஸ்தஆ நபி (ஸல்) அவர்களுடைய அம்மை எய்தும் வீரர்களில் ஒருவராக இருந்தார்கள்.

மற்றொரு அறிவிப்பில் இவ்வாறு கூறப்படுகின்றது. அதாவது ஹஸ்ரத் ஹாதிப் பின் அபீ பஸ்தஆ அறிவீனமான காலகட்டத்தில் குரைஷிகளின் மிகச்சிறந்த குதிரை சவாரி வீரராகவும், கவிஞராகவும் திகழ்ந்தார்கள்.

சிலர் கூறுகின்றார்கள். ஹஸ்ரத் ஹாதிப் பின் அபீ பஸ்தஆ அவர்கள் உபைதுல்லாஹ் பின் ஹமீது என்பவரின் அடிமையாக இருந்தார்கள். அன்னார் தனது எஜமானருக்கு இழப்பீடு கொடுத்து சுதந்திரம் பெற்றார். இழப்பீட்டுத் தொகையை அன்னார் மக்கா வெற்றியின் நாளன்று செலுத்தினார்.

ஹஸ்ரத் உம்மே சலமா அவர்கள் அறிவிக்கின்றார்கள்: நபி (ஸல்) அவர்கள் எனது கணவரின் மரணத்திற்குப் பிறகு எனக்கு திருமணத்திற்கான செய்தியை அன்னார் மூலமாகவே அதாவது ஹஸ்ரத் ஹாதிப் பின் அபீ பஸ்தஆ மூலமாக அனுப்பி வைத்தார்கள்.

ஓர் அறிவிப்பில் வருகிறது. ஹஸ்ரத் அனஸ் பின் மாலிக் அவர்கள் ஹஸ்ரத் ஹாதிப் பின் அபீ பஸ்தஆ அவர்களிடமிருந்து கேட்டார்கள். அவர்கள் கூறி வந்தார்கள். நபி (ஸல்) அவர்கள் உஹது போர் நாளன்று இரத்தம் நிறைந்த தமது முகத்தை கழுவிக்கொண்டிருந்தார்கள். ஹாத்திப் அவர்கள் ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்களிடத்தில் இவ்வாறு உங்களை யார் செய்தது? என்று கேட்டார். அதற்கு, நபி (ஸல்) அவர்கள் உத்பா பின் அபீ வக்காஸ் தான் எனது முகத்தில் கல்லெறிந்தான் என்று கூறினார்கள்.

ஹஸ்ரத் ஹாத்திப் கூறுகின்றார்கள். நான் ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்கள் கொலை செய்யப்பட்டு விட்டார்கள் என்ற குரலை மலை மீது கேட்டேன். இந்த குரலை கேட்டு நான் இந்த நிலையில் வந்துள்ளேன். அதாவது எனது ரூஹ் என்னை விட்டு பிரிவது போன்றும், எனது உயிர் என்னை விட்டு பிரிந்து கொண்டிருப்பது போன்றும் நான் உணர்கின்றேன். உடலில் உயிரில்லை.

ஹஸ்ரத் ஹாத்திப் அவர்கள் அவனிடத்தில் சென்றார்கள். அவன் ஒளிந்திருந்தான். எந்த அளவுக்கு என்றால் இறுதியில் ஹாத்திப் அவர்கள் அவனை கையகப்படுத்தி அடக்குவதில் வெற்றி பெற்றார்கள். ஹஸ்ரத் ஹாத்திப் அவர்கள் வாளினால் தாக்குதல் தொடுத்து அவரது தலையை துண்டித்தார்கள். அவனது தலையையும், அவனிடமிருந்த பொருட்கள் மற்றும் அவனது குதிரையைப் பிடித்துக் கொண்டு நபி (ஸல்) அவர்களிடத்தில் கொண்டு வந்தார்கள். நபி (ஸல்) அவர்கள் ஹாத்திபிற்காக துஆ செய்தார்கள். அல்லாஹ் உம்மீது திருப்தி கொள்வானாக. அல்லாஹ் உம்மீது திருப்தி கொள்வானாக என்று இரண்டு முறை துஆ செய்தார்கள்.

ஹஸ்ரத் ஹாத்திப் பின் அபீ பஸ்தஆ அவர்கள் ஹிஜ்ரி 30 ஆம் ஆண்டு மதீனாவில் தமது 65 வது வயதில் வஃபாத்தானார்கள். ஹஸ்ரத் உஸ்மான் (ரலி) அவர்கள் அன்னாரின் ஜனாஸாவை தொழ வைத்தார்கள்.

ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்கள் ஹஸ்ரத் ஹாத்திப் பின் அபீ பஸ்தஆ அவர்களின் கையில் ஒரு கடிதத்தை கொடுத்து எகிப்து அரசர் மகூகஸிற்கு அனுப்பினார்கள். அவர் கைஸர் பேரரசாங்கத்தின் கீழ் எகிப்து மற்றும் இஸ்கன்தரியாவின் ஆளுநராக இருந்தார். அதாவது கைஸரைப் போன்று கிறித்தவ மார்க்கத்தை பின்பற்றக் கூடியவராக இருந்தார். அவரது பெயர் ஜஃஹ் பின் மீனா ஆகும். அவரும் அவரது குடிமக்களும் குப்தி சமுதாயத்தைச் சார்ந்தவராக இருந்தனர்.

அந்த கடிதத்தில் கூறப்பட்டுள்ள விஷயம் இவ்வாறாகும். அளவற்ற அருளாளனும் அமல்களுக்கு சிறந்த கூலி வழங்கக்கூடியவனாகிய அல்லாஹ்வின் பெயரால் ஆரம்பம் செய்கின்றேன். இந்த கடிதம் அல்லாஹ்வின் அடியானானும் அவனது தூதருமாகிய முஹம்மது புறமிருந்து குப்திகளின் தலைவர் மகூகஸ் அவர்களுக்கு எழுதப்படுகின்றது. அதாவது நேர்வழியை ஒப்புக் கொள்கின்றவர் மீது சாந்தி உண்டாவதாக. இதன் பிறகு எகிப்திய ஆளுநரே நான் உங்களை இஸ்லாத்தின் நேர்வழியின் பக்கம் அழைக்கின்றேன். முஸ்லிமாக மாறி இறைவனின் சாந்தியை ஒப்புக் கொள்ளுங்கள். இரட்சிப்பிற்கென்று தற்போது ஒரேயொரு வழி தான் உள்ளது. அல்லாஹ் உங்களுக்கு இரண்டு நற்கூலிகளை வழங்குவான். ஒருவேளை நீங்கள் மறுத்து விட்டால் உங்களுடைய பாவங்கள் மட்டுமல்ல. குப்திகளின் பாவங்களுக்கான பொறுப்பும் உம்மீதே விழும்.

வேதம் வழங்கப்பட்ட மக்களே! உங்களுக்கும் எமக்கும் இடையிலான ஒன்றுபட்ட அந்த கருத்தின் பக்கம் வாருங்கள். அதாவது நாம் அல்லாஹ்வைத் தவிர வேறு எதனையும் வணங்க மாட்டோம். அவனுக்கு எந்நிலையிலும் யாரையும் இணையாக்க மாட்டோம். இறைவனை விட்டு விட்டு எம்மிலிருந்து எவரையும் உதவி செய்யவராக ஆக்கிக் கொள்ள மாட்டோம் என்ற கருத்தின் பக்கம் வாருங்கள். அவர்கள் இதன் பின்னரும் நிராகரித்து விட்டால் நீர் அவரிடத்தில் கூறும். நீங்கள் சாட்சியாக இருங்கள். நாங்களோ ஏக இறைவனுக்கு கட்டுப்பட்டு நடக்கக்கூடிய அடியார்களாவோம்.

மகூகஸ் கடிதத்தை படித்தார். பின்னர் ஹஸ்ரத் ஹாத்திப் அபீ பஸ்தஆவை நோக்கி ஏளனமான முறையில் கூறினார். உங்களுடைய நபர் அதாவது நபி (ஸல்) அவர்கள் உண்மையிலேயே இறைத்தூதர் என்றால் இந்த கடிதத்தை அனுப்புவதற்கு

பகரமாக எனக்கு எதிராக இறைவா! என்னை அந்த பகுதிக்கு ஆட்சியாளராக்குவாயாக. அதாவது நபி (ஸல்) அவர்களை அந்த பகுதிக்கு ஆட்சியாளராக ஆக்கிவிடு என இறைவனிடத்தில் இவ்வாறு ஏன் துஆ செய்யவில்லை.

ஹஸ்ரத் ஹாத்திப் அவர்கள் அதற்குப் பதிலாக இந்த ஆட்சேபனை சரியானது என்றால் அதே ஆட்சேபனை ஹஸ்ரத் ஈஸா அவர்களின் மீதும் செய்யப்படும். ஏனென்றால் அவரும் தனது எதிரிகளுக்காக இது போன்ற துஆ ஏன் செய்யவில்லை? பின்னர் ஹஸ்ரத் ஹாத்திப் அவர்கள் மகூகஸ் அவர்களுக்கு அறிவுரையாக கூறினார்கள். நீங்கள் நிதானமாக ஆழ்ந்து சிந்தித்து பாருங்கள். ஏனென்றால் இதற்கு முன்னர் உங்களுடைய இதே நாட்டில் ஒரு நபர் அதாவது ஃபிர் அவன் வாழ்ந்து சென்றுள்ளார். அவனே முழு உலகிலும் ரப்பாகவும் உயர்ந்த ஆட்சியாளராகவும் இருப்பதாக வாதித்தான். அதனால் இறைவன் அவனை பிடித்தான். எந்த அளவுக்கு என்றால் அவன் முன்னவர்களுக்கும் பின்னவர்களுக்கும் படிப்பினையாகி விட்டான். எனவே நான் உங்களிடத்தில் மிக பற்றுடன் கூறிக் கொள்கின்றேன். நீங்கள் மற்றவர்களின் வாழ்க்கையிலிருந்து படிப்பினை பெறுங்கள். மற்றவர்கள் உங்களது வாழ்க்கையிலிருந்து படிப்பினை பெறக்கூடிய வகையில் நீங்கள் ஆகிவிடாதீர்கள்.

ஆளுநர் அந்த சஹாபி மிக தைரியத்துடன் பேசிக் கொண்டிருப்பதை பார்த்துக் கொண்டிருந்தார். அப்போது அவர் கூறினார். எங்களுக்கு ஏற்கனவே ஒரு மார்க்கம் கிடைத்துள்ளது. அதைவிட சிறந்த மார்க்கம் கிடைக்காதவரை எங்களால் அதனை கைவிட முடியாது. அதாவது கிறித்தவத்தை கைவிட முடியாது என்று அவர் கூறினார். அதற்கு ஹஸ்ரத் ஹாத்திப் அவர்கள் கூறினார்கள். இஸ்லாம் எப்படிப்பட்ட மார்க்கம் என்றால் மற்ற அனைத்து மார்க்கங்களை விடவும் தனித்தன்மை கொண்டதாக உள்ளது. இறுதி மார்க்கமாகும்.

ஆனால் அவன் நிச்சயமாக இந்த விஷயத்தை தடை செய்யவில்லை. அதாவது நீங்கள் மஸ்ஹ் நாஸிரியின் மீதும் நம்பிக்கை கொள்ளுங்கள். மற்ற அனைத்து உண்மையான நபிமார்கள் மீதும் நம்பிக்கை கொள்ளுங்கள் என்று இஸ்லாம் போதிக்கின்றது. எவ்வாறு ஹஸ்ரத் மூஸா அவர்கள் ஹஸ்ரத் ஈஸாவைப் பற்றி நற்செய்தி வழங்கி இருந்தார்களோ அதே போன்று ஹஸ்ரத் ஈஸா அவர்களும் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களைப் பற்றி நற்செய்தி வழங்கியுள்ளார்கள்.

அப்போது மகூகஸ் சற்று சிந்திக்கத் தொடங்கி பின்னர் மௌனமாகி விட்டார். ஆயினும் அதன் பிறகு பெரும் பெரும் கிறித்தவ பாதிர்கள் இருந்த வேறொரு சபையில் மகூகஸ் அரசர் ஹஸ்ரத் ஹாத்திப் அவர்களிடம் மீண்டும் கூறினார். நான் கேள்விப்படுகின்றேன். உங்களது நபி தனது சொந்த ஊரை விட்டே வெளியேற்றப்பட்டு விட்டார். அவர் அந்த சந்தர்ப்பத்தில் தன்னை வெளியேற்றியவர்களுக்கு எதிராக ஏன் துஆ செய்யவில்லை? என்று கேட்டார்.

ஹஸ்ரத் ஹாத்திப் அவர்கள் இவ்விஷயத்தை கேட்டு இவ்வாறு பதில் கூறினார்கள். உங்களது மஸ்ஹ் யூதர்கள் பிடித்து சிலுவையில் அறைந்து அவரை கொலை செய்ய விரும்பினர். ஆயினும் அவர் அவர்களுக்கு எதிராக துஆ செய்து அதனால் அவர்களது எதிரிகள் அழிந்து விடவும் இல்லை என்று கூறினார்கள். இதைக்கேட்ட மகூகஸ் தாக்கத்திற்கு உள்ளானார். மகூகஸ் பதிலை கேட்டவுடன் இவ்வாறு கூறினார். நிச்சயமாக நீர் ஓர் அறிவு படைத்த மனிதராவீர். மேலும் ஒரு புத்திசாலி மனிதரின் சார்பாக தூதராக இங்கு வந்துள்ளீர்.

இந்த கடிதத்திலிருந்து தெளிவாவது என்னவென்றால், மகூகஸ் எகிப்திய ஆளுநர் நபி (ஸல்) அவர்களது தூதரடன் கண்ணியத்துடன் நடந்து கொண்டார். மேலும் நபி (ஸல்) அவர்களது வாதத்தின் ஓர் அளவிற்கு ஆர்வமும் காட்டினார். ஆயினும் இஸ்லாத்தை அவர் ஒப்புக் கொள்ளவில்லை. கிறித்தவ மார்க்கத்திலேயே அவர் மரணமடைந்தார் என்பதும் மற்ற அறிவிப்புகளிலிருந்து தெரிய வருகின்றது.

மகூகஸிற்கு எழுதப்பட்ட கடிதம் தொடர்பாக ஹஸ்ரத் முஸ்லிஹ் மவ்லூது (ரலி) அவர்கள் மேலும் விவரிக்கின்றார்கள். இது ரோமானிய பேரரசருக்கு எழுதப்பட்ட அதே கடிதத்தின் வார்த்தைகளாக இருந்தது. வித்தியாசம் என்னவென்றால் நீங்கள் இந்த தூதுச் செய்தியை ஏற்றுக் கொள்ளவில்லை என்றால் ரோமானிய மக்களின் பாவங்களின் சுமைகளும் உம்மீதே சுமத்தப்படும் என அதில் எழுதப்பட்டிருந்தது. அனால் இதில் குபுதிகளின் பாவங்களின் சுமை உம்மீது சுமத்தப்படும் என எழுதப்பட்டிருந்தது.

ஹாத்திப் அவர்கள் எகிப்தை அடைந்த போது மகூகஸ் அரசர் தமது தலைநகரத்தில் இல்லை. மாறாக, இஸ்கந்தரியா என்ற ஊரில் இருந்தார். ஹாத்திப் இஸ்கந்தரியாவிற்கு சென்றார்கள். அங்கு அரசர் கடற்கரை ஓரத்தில் சபை ஒன்றை கூட்டியிருந்தார். ஹாத்திப் அவர்கள் தூரத்திலிருந்தே உரத்த குரலில் கடிதத்தை படிக்கத் தொடங்கினார்கள். அந்த நபரை இங்கே கொண்டு வாருங்கள் என அரசர் கட்டளையிட்டார்.

ஆக இந்த மக்கள் மிக தைரியத்துடனும் ஹிக்மத்தை கையாண்டவாறும் தப்லீக்கிற்குரிய உரிமையை வழங்கியவர்கள் ஆவர். அல்லது அரசரோ அல்லது ஆளுநருக்கு முன்னிலையிலோ ஒருபோதும் அச்சப்பட்டதில்லை.

அடுத்து ஒரு பெண் மக்காவாசிகளை நோக்கி கடிதத்தை எடுத்துக் கொண்டு செல்லும் சம்பவம் உள்ளது. இந்த கடிதத்தை ஹாத்திப் பின் அபீ பல்தஆ அவர்களே அனுப்பினார்கள். அவர்கள் இந்த கடிதத்தை மக்கா வாசிகளுக்காக அனுப்பி வைத்தார்கள். அதில் நபி (ஸல்) அவர்களின் வருகை பற்றிய தகவல் இருந்தது. இதைப் பற்றிய செய்தி நபி (ஸல்) அவர்களுக்கு தெரிய வந்த போது அன்னார் ஹஸ்ரத் அலி (ரலி) மற்றும் மேலும் சில சஹாபாக்களையும் அக்கடிதத்தை பெற்று வரும்படி அனுப்பி வைத்தார்கள். அவர்கள் அக்கடிதத்தைப் பெற்றுக் கொண்டு நபி (ஸல்) அவர்களிடத்தில் வந்தார்கள்.

ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்கள் ஹாத்திப் பின் அபீ பஸ்தஆ அவர்களை அழைத்து, ஹாத்திப் இது என்ன? என்று கேட்டார்கள். அதற்கு அவர்கள் அல்லாஹ்வின் தூதர் அவர்களே! நான் நிரகாரிப்பு மற்றும் மார்க்கத்தை புறக்கணித்தன் காரணமாக இந்த செயலை ஒருபோதும் செய்யவில்லை. மாறாக நான் எனது உறவினர்கள் எனக்கு செய்த உபகாரத்திற்கு பகரமாகவே இவ்வாறு செய்தேன் என்று கூறினார்கள். இதைக் கேட்ட நபி (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள். நீர் உண்மையை கூறியுள்ளீர் என்று கூறி அன்னாரை மன்னித்து விட்டார்கள்.

ஹஸ்ரத் அபூபக்ர் அவர்கள் ஹஸ்ரத் ஹாத்திப் அவர்களை எகிப்திய அரசர் மகூகஸ் அவர்களிடம் அனுப்பி வைத்தார்கள். ஒப்பந்தம் ஒன்றை வடிவமைத்தார்கள். அது ஹஸ்ரத் அம்ர் பின் ஆஸ் அவர்கள் எகிப்தின் மீது தாக்குதல் நடத்தும் வரை இரு தரப்பிற்கிடையிலும் நிலைபெற்றிருந்தது. அது ஒரு அமைதிக்கான ஒப்பந்தமாக இருந்தது.

ஹஸ்ரத் ஹாத்திபைப் பற்றி வருகின்றது. அவர் அழகிய உடலைக் கொண்டிருந்தார். தாடி வைத்திருந்தார். கழுத்து குனிந்திருந்தது. நெஞ்சு நிமிர்ந்திருந்தது. விரல்கள் தடித்திருந்தன.

யஃகூப் பின் உக்பா அவர்கள் அறிவிக்கின்றார்கள். ஹஸ்ரத் ஹாத்திப் பின் அபீ பஸ்தஆ அவர்கள் நான்காயிரம் தினார்களை விட்டு விட்டுச் சென்றார்கள். அன்னார் தானியங்களை விற்கக்கூடிய வியாபாரியாக இருந்தார்கள். அன்னார் மதீனாவில் தமது சொத்துக்களை விட்டுச் சென்றார்கள்.

ஹஸ்ரத் ஜாபிர் அவர்கள் அறிவிக்கின்றார்கள். ஒருமுறை ஹாத்திப் பின் அபீ பஸ்தஆ அவர்களின் அடிமை ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்களிடம் அன்னாருக்கு எதிராக புகார் ஒன்றை எடுத்துச் சென்றான். அந்த அடிமை, அல்லாஹ்வின் தூதர் அவர்களே! ஹாத்திப் நிச்சயமாக நரகத்தில் நுழைவார் என்று கூறினார். அதற்கு நபி (ஸல்) அவர்கள் நீ பொய் பேசுகின்றாய். அவர் ஒருபோதும் அதில் நுழைய மாட்டார். ஏனென்றால் அவர் பத்ர் போரிலும், ஹுதைபிய்யா உடன்படிக்கையிலும் பங்கு பெற்றிருந்தவர் ஆவார் என கூறினார்கள்.

ஒரு முறை ஹஸ்ரத் உமர் (ரலி) அவர்கள் மதீனாவின் கடை வீதிகளில் வலம் வந்தார்கள். அப்போது, ஹஸ்ரத் ஹாத்திப் பின் அபீ பஸ்தஆ அவர்கள் கடை வீதியில் காய்ந்த திராட்சைகளை சந்தை விலையை விட மிகக் குறைந்த விலைக்கு விற்றுக் கொண்டிருந்ததை அன்னார் கண்டார்கள். ஹஸ்ரத் உமர் அவர்கள் அந்த இடத்தை கடந்து சென்றார்கள். மேலும் அவர்கள் ஹாத்திப் அவர்களிடம் நீங்கள் உங்கள் வீட்டிற்கு சென்று இதனை விற்பனை செய்யுங்கள் என்று கட்டளையிட்டார்கள். கடை வீதிகளில் இதனை குறைவான விலைக்கு விற்பனை செய்ய விடமாட்டார்கள். ஏனென்றால் அதனால் சந்தை விலை தாக்கத்திற்கு உள்ளாகி விடும் என்றும் ஹஸ்ரத் உமர் (ரலி) அவர்கள் கூறினார்கள்.

பெரும்பாலான மார்க்க சட்ட வல்லுனர்கள் உமர் அவர்களின் கருத்தை செயல்படுத்தக்கூடிய விதிமுறையாகவே ஒப்புக் கொள்கின்றனர். மேலும் இஸ்லாமிய அரசாங்கத்தின் கடமை என்னவென்றால் அவர்கள் சந்தையில் விலை நிர்ணயம் செய்ய வேண்டும். இஸ்லாமிய அரசாங்க அமைப்பின் கீழ் கால்நடை பராமரிப்பு நிலையம் அமைப்பதும் அங்கு தண்ணீர் ரூக்காக கிணறு தோண்டுவதற்கான பணிகளை செய்வதும் இஸ்லாமிய அரசாங்கத்தின் பணியாகும்.

ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்கள் ஹஸ்ரத் ஹாத்திப் அவர்கள் மூலமாக கால்நடை பராமரிப்பு நிலையத்தில் கிணறு தோண்டினார்கள். அறிவிப்பில் வருகிறது. பஹா முஸ்தலிக் போரிலிருந்து திரும்பி வருகின்ற போது நபி (ஸல்) அவர்கள் நகீ என்ற இடத்தை கடந்தார்கள். அங்கு மிகப்பெரிய பகுதியும் அதில் புற்களையும் கண்டார்கள். அங்கு ஏராளமான கிணறுகளும் இருந்தன. அங்கு நிலத்தடி நீரும் நல்லதாக இருந்தது. நபி (ஸல்) அவர்கள் அந்த கிணற்று நீர் தொடர்பாக விசாரித்தார்கள். அப்போது அல்லாஹ்வின் தூதர் அவர்களே! தண்ணீர் நன்றாக உள்ளது என்று கூறப்பட்டது. ஆனால் நாம் அந்த கிணறுகளின் நீரை புகழ்ந்து கூறும் போது அதன் அளவு குறைந்து விடுகின்றது. கிணறு வற்றி விடுகின்றது. அப்போது நபி (ஸல்) அவர்கள் ஹாத்திப் பின் அபீ பஸ்தஆ அவர்களிடம் கிணறு ஒன்றை தோண்டுமாறு கட்டளையிட்டார்கள். மேலும் நபி (ஸல்) அவர்கள் நகீ என்ற இந்த இடத்தை கால்நடை பராமரிப்பு நிலையமாக மாற்றும் படி கட்டளையிட்டார்கள்.

ஹஸ்ரத் ஹாத்திப் பின் அபீ பஸ்தஆ அவர்களது நல்லொழுக்கங்கள் தொடர்பாக சஹாபாக்களின் வாழ்க்கை என்ற நூலின் ஆசிரியர் இவ்வாறு எழுதுகின்றார். கருணை மறவாதவராகவும், தெளிவாக பேசக்கூடியவராகவும் இருந்தார். இது அன்னாரின் சிறப்புப் பண்புகளாகும். நண்பர்கள் மற்றும் உறவினர்களை மிகவும் கருத்தில் கொண்டிருந்தார்.

மக்கா வெற்றி கொள்ளப்பட்ட சமயத்தில் ஒரு பெண்ணின் கையில் இணை வைப்பவர்களின் பெயரில் கடிதம் ஒன்றை எழுதி அவர் அனுப்பி வைத்தார். இதைப் பற்றி ஏற்கனவே கூறப்பட்டு விட்டது. உண்மையில் அது உறவினர்களை கருத்தில் கொள்ள வேண்டும் என்ற காரணத்தினாலேயே அது செய்யப்பட்டது. நபி (ஸல்) அவர்களும் அந்த நல்ல எண்ணம் மற்றும் அவரின் தெளிவான கூற்றை கருத்தில் கொண்டு அன்னாரை மன்னித்தார்கள்.

அல்லாஹ் இந்த சஹாபாக்களின் உயர்தரமான பண்புகளை பேணக்கூடியவர்களாக நம்மை ஆக்குவானாள். அவர்களின் அந்தஸ்தை உயர்த்திக் கொண்டே செல்வானாள்.

மொழியாக்கம் : மவ்லவி அப்துர் ரஹ்மான் தாஹிர்